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绵阳市高 2020 级第一次诊断考试 

物理学科参考答案和评分意见 
 

二、选择题：本题共 8 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，第 14～18 题只有

一项符合题目要求，第 19～21 题有多项符合题目要求。全部选对的得 6 分，选对但不

全的得 3 分，有选错的得 0 分。 
14.D  15. C  16. B   17. A  18.B  19.BC   20.BD   21.AC 

三、非选择题：本卷包括必考题和选考题两部分。 

22．（6 分） 
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23．（9 分） 

（1）错误 1，挂上槽码（1 分）；正确做法：不挂槽码（1 分）。 

错误 2，慢慢垫高木板另一端，直到小车由静止开始缓慢移动为止（1 分）；正确做法：不

断调节木板另一端，轻推小车后，小车带动纸带匀速下滑（1 分）。（答对一处即可） 

（2）0.63（2 分） 

（3）①k（2 分） ② D（2 分）  ③可以（1 分） 

24.（12 分）解： 

（1）设甲从 A 点抛出时速度为 v1，从 A 到 O 水平位移为 x1=2.4 m，竖直位移为 y1=1.8 m，

运动时间为 t1，则 

x1=v1t1         （2 分） 

y1=
2

1
gt1

2
       （2 分） 

解得  t1＝0.6 s。v1＝4 m/s         （1 分） 

（2）设甲、乙两个小球质量分别为 m1和 m2，动能为 E1和 E2，由 
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AB ADx L L   m  

连接 AE，过 E 做 AD 垂线交 AD 于 Q，过 E 做 AB 垂线交 AB 于 P，△ADB 与△QEA 相似，

则∠ADB＝∠QEA＝θ，sinθ＝0.8，cosθ＝0.6。 

设乙从 A 到 E 水平位移为 x2，竖直位移为 y2，则 

2

12
sin cos 1.728
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AD ADx L L    m       （1 分） 
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sin sin 2.304
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解得 1
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【评分说明】 
（1）第二问，平抛运动公式不给分。 
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25.（20 分）解： 

（1）恒力 F 作用前，甲和乙一起运动，合外力为零时，速度最大，则 

kx0=2mgsinα                                  （2 分） 

解得   x0=0.12 m                                   （2 分） 

（2）恒力 F 作用后，甲和乙一起运动，沿斜面向下的速度最大时，甲、乙受到的合力为零，

设此时弹簧再被压缩长度为 x1，则 

k(x0+x1)=F+2mgsinα 或 kx1=F                      （2 分） 

解得    x1=0.2 m 

甲和乙被弹簧弹回 O 点时分离，从 O 点自由释放甲和乙，到施加恒力后甲和乙一起回到 O

点，有 

2

1

1
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2
m Fx                                     （3 分） 

解得    v=2 m/s                                    （1 分） 

（3）甲和乙分离后，设乙沿斜面上滑的加速度大小为 a1，则 

ma1=mgsinα+μmgcosα                         （2 分） 

解得 a1=8 m/s
2 

假设斜面足够长，乙沿斜面上滑到最高点与 O 点距离为 L1，则 

v2=2a1L1                                   （1 分） 

解得     L1=0.25 m                                 （1 分） 

由于 L1=0.25 m＜L－L0=0.4 m，所以，小物块乙能不能达到斜面顶端 B。（1 分） 

设小物块乙第一次从 O 点向上运动的时间为 t1，则 

v=at1                                    （1 分） 

解得  t1=0.25 s  

由于 mgsinα＞μmgcosα，小物块乙下滑，设下滑的加速度为 a2，下滑时间为 t2，则 

ma2=mgsinα－μmgcosα                     （1 分） 

2
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L a t                             （1 分） 

解得 a2=4 m/s
2，t1=
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4
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则     t=t1+t2＝（0.25+
2

4
）≈0.60 s                        （2 分） 
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33．【物理选修 3-3】（15 分） 

（1）（5 分） 

ADE。（填正确答案标号，选对 1 个给 2 分，选对 2 个得 4 分，选对 3 个得 5 分，每选

错 1 个扣 3 分，最低得分 0 分） 

（2）（10 分）解： 

（ⅰ）环境温度缓慢升高过程中，氧气等压变化，设 B 缸底面积为 S，环境初始温度为 T1，

氧气初始体积为 V1，则 

V1=4S
4

L
       （1 分） 

活塞 b 升至顶部时的氧气温度为 T2后，设活塞 a 下降高度为 h1，氧气体积为 V2，则 

4Sh1=S
2

L
      （1 分） 

V2=4S（h1+
4

L
）       （1 分） 

1 2

1 2

V V

T T
        （1 分） 

解得        T2=420 K      （1 分） 

（ⅱ）活塞 b 升至顶部后，由于电热丝加热，活塞 a 开始向上移动，直至活塞上升到距离顶

部
3

L
，活塞 a 上方的氧气经历等温过程，设氧气初始状态的体积为

1V ，压强为
1p ，末态体

积为 V2'，压强为 p2'，则 

由题意可知：
1

3
4

8

L
V S  ，

1 0p p  ，
2 4

3

L
V S              （1 分） 

由玻意耳定律得：p1'V1'＝p2'V2'                       （2 分） 

由⑤⑥解得：p2'=
0

9

8
p                               （2 分） 
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34．【物理选修 3- 4】（15 分） 

（1）0.8 s（1 分）  下（2 分）  0.67 s（2 分） 

（2）（10 分）解： 

（ⅰ）设从 A 点经 AB 面折射直接射到 CD 面的 E 点，入射角是 45°，折射角为 θ，玻璃折射

率 n= 2 ，则 

sin 45

sin
n


        （1 分） 

AD

AE

cos
l

l
         （1 分） 

AEl
t


            （1 分） 

c

n
             （1 分） 

解得  θ=30°。
2 6

3

a
t

c
         （1 分） 

（ⅱ）设玻璃的临界角为 C，则 

1
sinC

n
 ，解得 C=45°   （1 分）。 

由（ⅰ）可得，E 点以下都透光，则 

DEtan
l

a
  ，

CE DEl a l            （1 分） 

解得  
DE

3

3
l a 。

CE

3
(1 )

3
l a       （1 分） 

经 AB 面折射射到 BC 面光线的入射角都是 60°，即都要发生全反射。   

过 B 点的光折射后经 BC 反射到 DC 的位置是 F，F 是最高点，F 点以下都透光，则 

CFtan30
l

a
 ，

CF

3

3
l a           （1 分） 

因为
CF

3

3
l a ＞

CE

3

3
l a a  ，所以 CD 面能透光的宽度为

CF

3

3
l a        （1 分） 
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绵阳市高中 2020 级第一次诊断性考试

理科综合能力测试·化学参考答案和评分标准

选择题：7. D 8. A 9. B 10. C 11. B 12. D 13. C

非选择题

（一）必考题

26.（14分）

（1）NaAlO2（1分） 除去有机物（1分）

（2）Ni2+、Fe3+（2分）

（3）2Fe2+＋ClO－＋5H2O==2Fe(OH)3↓＋Cl－＋4H+（2分）

（4）洗涤、干燥（2分） （5）4NiCO3＋O2
△
===2Ni2O3＋4CO2（2分） Ni3O4 （2分）

（6）Ni2+－e－＋3OH－==NiOOH＋H2O（2分）

27.（15分）

（1）泥三角（1分） 高温下瓷坩埚会与 KOH反应（2分）

（2）3MnO2＋KClO3＋6KOH
熔融
====3K2MnO4＋KCl＋3H2O（2分） 防止反应过于剧烈（1分）

（3）只有紫红色而无绿色痕迹（2分）

HCl会还原 KMnO4，导致其产率降低，且产生 Cl2污染环境（2分）

（4）便于控温，防止 KMnO4分解（1分）防止 KMnO4析出时混有 KHCO3（2分）

85.4或 85.5（2分）

28.（14分）

（1）-268.8 kJ/mol（2分）

（2）①AD（2分） ②1.08（2分）

（3）①2.0（2分） 进料比越大，CO相对较多，SO2相对较少，反应Ⅱ正向进行程度大而反应

Ⅲ正向进行程度小（2分） ②>（2分）

（4）0.06NA（2分）
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（二）选考题

35. [化学—选修 3：物质结构与性质]（15分）

（1）哑铃形（1分） 4s24p2（1分）

（2）O>C>H（2分） O（1分）

（3）平面三角形（2分）

Mg2+半径比 Ca2+更小，更易结合 CO 2-
3 中的氧负离子形成氧化物（2分）

（4）sp2（2分） （2分）

（5）
ANb


33
1966

×1015（2分）

36. [化学—选修 5：有机化学基础]（15分）

（1）苯甲醛（1分）

（2）碳碳双键、羟基（2分）

（3）

OH

OH

（2分） 氧化反应（2分）

（4）

O OH

O

（2分）

（5） CH3 CH3

CH2CHO CH2CHO

CH3 CH3

C

CHO

CH3 CH3

CHO

CH(CH3)2

（任写其中 2种，2分）

（6） 1（2分）
O

O O （2分）
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     绵阳市高中 2020 级第一次诊断性测试 

生物试题参考答案及评分标准 
说明： 

1．生物学专有名词和专业术语．．．．．．．．出现错字、别字、改变了原含义等，扣 1 分/字（或不得分）。 

2．除参考答案外，其它合理答案应酌情给分。 

                            选择题 （36 分） 

1---6 C B D D A C 

非选择题（54 分） 

29(8 分)(1)线粒体膜、高尔基体膜、内质网膜、核膜（2 分）    (2)该细胞有核膜包被的细胞核 （2

分）     

     不赞同（1分）               因为该细胞补画细胞膜和细胞壁后，除可以是未成熟植物细胞外（比

如根尖分生区细胞），还可以是其他有细胞壁的真核细胞（比如真菌细胞）。（3分） 

30(10 分) (1)①②③④（1分）      ①④（1分）             ①

③ ④（1分） 

（2 分） 

(2)温度（高温与否）（1分）      所选植物种类、生长状况；实验进行的时间等等（1 分） 

(3)景天科植物晚上可以吸收 CO2并以苹果酸的形式储存在液泡中；当高温天气下白天气孔关闭时，普

通植物因 CO2供应不足而导致光合作用减弱时，景天科植物却可以利用夜晚生成的苹果酸释放 CO2而照

常进行光合作用。（3 分） 

31(9 分) (1)4（2 分）              0（2分） 

(2)8（1 分）                    极体（或第一极体）（1 分） 

(3)100%、50%、25%（3分） 

32(12 分)(1)遗传图解如下图所示：（4分）(2)方案一：实验思路：

让待测个体与普通同种绿色植物（不含 T 基因）测交得到 F1，再让

F1自交，观察统计 F2的表现型及比例。（4 分） 

预期实验结果及结论：（2+2 分）①若 F2的表现型及比例为高

抗：低抗∶不抗=1∶2：1，则为类型 I；②若 F2的表现型及比例为

高抗：中抗∶低抗∶弱抗∶不抗=1∶4∶6∶4∶1，则为类型 II。 

      方案二：实验思路：让待测个体与普通同种绿色植物（不含

T 基因）测交得到 F1，让 F1再与普通同种绿色植物（不含 T 基因）测

交，观察统计 F2的表现型及比例。 

预期实验结果及结论：①若 F2的表现型及比例为低抗：不抗=1∶1，则为类型 I；②若 F2的表现型

及比例为低抗：弱抗∶不抗=1∶2∶1，则为类型 II。 

37（15 分）(1)先给装置适当通气再密封（或发酵瓶留有约 1/3 的空间）（2分） 

(2)增加碳源含量（2分）             选择（2分）  

酵母菌可以生长繁殖，而绝大多数其他微生物都因无法适应这一环境而受到抑制（2分） 

(3)不再有气泡产生时（2分） 

(4)①由橙黄色变为灰绿色（2分）     ②稀释涂布平板法只能计数活菌，且当两个或多个细胞连在一

起时，平板上观察到的是一个菌落；而显微镜直接计数法是死菌、活菌都被计数在内。（3分） 

38（15 分）(1) ①基因表达载体的构建（2分） 

②RNA 聚合酶识别和结合的部位，驱动目的基因转录出 mRNA（2 分） 
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③变性、复性、延伸（2分）     耐高温的 DNA 聚合酶（Taq 酶）（2分） 

(2)无菌、无毒（2分）         清除代谢产物，防止细胞代谢产物积累对细胞自身造成危害（2分） 

(3)是因为它需要给每个癌症患者进行“量身定制”，不能批量化生产降低成本（3分） 
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